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VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Prašivá 2025: barevné stopy radosti
Vyšní Lhoty – Barevné stopy radosti jsou 
tématem letošního Setkání dětí a rodin 
s otcem biskupem na Prašivé, které se 
tradičně koná první prázdninový den, 
tj. v úterý 1. července. Program začne 
v 10.00 v areálu Kamenité a po zahájení 
a úvodním programu budou poutníci 
slavit mši svatou s biskupem Martinem. 

Pastelky budou pomáhat
Také tento rok je příležitost na Prašivé 
pomáhat. Pokud se chcete zapojit, při-
neste si kromě svačiny a dobré nálady 
také pastelky. Přispět ale budete moci 
i finančně. Diecézní Charita ostravsko-
-opavská výtvarné potřeby předá dětem, 
které žijí v nuzných podmínkách, a za da-
rované peníze pořídí těmto dětem další 
výbavu do školy, aby se jim první školní 
den šlo do školy s větší radostí. Kdo se 
bude chtít o Charitní službě dozvědět 
více nebo si zasoutěžit, může navštívit 
jejich stánek. Po mši svaté přichází čas 
vystoupat na horu Prašivá, kde jsou pro 
děti připraveny zajímavé aktivity. 

6. 6. 17.00 Maria Hilf Den naděje děkanátu Jeseník (začátek kříž. cestou od Bohémy)

7. 6. 19.00 Ostrava (katedrála) Festival Slezská lilie

8. 6. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Seslání Ducha Svatého a biřmování

10. 6. 9.00 Praha Stálá rada ČBK

11. 6. 9.30 Odry Setkání s kněžími děkanátu Bílovec a oslava 25 let kněžství

13. 6. 10.00 Olomouc Pastorační návštěva Teologického konviktu

14. 6. 10.00 Frýdek (Sv. Jan Křtitel) Biřmování

14. 6. 15.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. na Pouti společenství Eucharistická hodina

15. 6. 18.30 Ostrava (katedrála) Varhany pro Ostravu: benefiční koncert Hradišťanu a Permoníku

18. 6. 8.30 Pustá Polom Setkání s kněžími děkanátu Hlučín

19. 6. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Těla a Krve Páně

20. 6. 10.30 Ostrava-Zábřeh Oslava 25 let Domova pro seniory Sluníčko

21. 6. 9.30 Opava (konkatedrála) Jáhenské svěcení Václava Dořičáka

22. 6. 10.00 Slezské Rudoltice Biřmování a připomínka 150 let kostela

24. 6. 11.00 Ostrava (katedrála) Děkovná mše sv. za 25 let kněžství

29. 6. 10.10 Lichnov u N. Jičína Poutní mše sv.

1. 7. 10.00 Prašivá Setkání dětí a rodin s biskupem

2.–5. 7. Velehrad Plenární zasedání ČBK + Dny lidí dobré vůle + Národní pouť

„Letošní Prašivá ukáže stopy radosti 
například na stanovišti nad zemí nebo 
přiblíží zajímavé české stopy ve světě. 
Doufám, že v účastnících zanecháme 
v pestrosti barev stopy radosti na za-
čátku letních prázdnin,“ uvedl za or-
ganizátory Vojtěch Orlík, vedoucí pas-
toračních projektů Centra pro rodinu. 

A radosti bude prvního července na 
Prašivé dost. Děti si vytvoří ovocný 
špíz, prohlédnou si vozidlo Willys/Ford 
GPW, které „prožilo“ druhou světovou 
válku, budou malovat na malovacím 
kole, vyrobí si tašku, ptačí budku, za-
hrají si spoustu her a čeká je mnoho 
dalších aktivit. „Všechny děti a rodiče 
srdečně zvu na letošní setkání na Praši-
vé. Věřím, že bude plné radosti a barev, 
a těším se, že se tam s vámi setkám,“ 
uzavírá biskup Martin David.

Jana Praisová

Benefice pro katedrální varhany

Hradišťan s  Jiřím Pavlicou a pěvecký 
sbor Permoník se přiřadili k podporo-
vatelům projektu Varhany pro Ostravu. 
Ve prospěch instalace prvotřídních var-
han pro chrám Božského Spasitele ode-
hrají přímo v katedrále 15. června od 
18 hodin benefiční koncert. Vstupenky 
jsou v prodeji na recepci katedrály.
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Dar všech darů
Mariánský měsíc květen je již za námi. Červen, do kterého vstupujeme, 
je měsícem Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. Též je to měsíc, v němž o slav-
nosti Těla a Krve Páně děkujeme za Dar všech darů – živého Krista 
v Eucharistii.

Znáte pohádku Sůl nad zlato? Všichni ten příběh známe: Král se ptá 
svých tří dcer, jak moc jej mají rády. Jedna ho má ráda jako zlato, druhá 
jej má ráda jako zlato v hrdle, Maruška mu řekne, že ho má ráda jako 
sůl. Král se rozčílí: „Jako co? Jako tak obyčejnou věc, jako je sůl, které 
je všude spousta? Tak se mi kliď z očí, dokud sůl nebude vzácnější než 
zlato!“ A tak se i stalo: V království bylo zlato, byly v něm diamanty, ale 
nebyla sůl. A pokrmy i život jako takový ztratily chuť.

Tou „solí“ je pro nás křesťany Eucharistie. Někdo možná řekne: Mše 
svatá, svaté přijímání – to máme pořád! Je přece tolik zajímavějších 
a svým způsobem třeba i mimořádnějších záležitostí!

Olomoucký arcibiskup Josef Nuzík kdysi vzpomínal na to, jak jich doma 
bylo jedenáct sourozenců. Měli hospodářství, spoustu práce, ale i ve 
všední dny denně aspoň jeden zástupce rodiny chodil na mši svatou, 
aby přinesl domů požehnání.

Ano, je v životě spousta zajímavých a důležitých záležitostí – i pro nás 
křesťany. I velmi důležitých záležitostí! Ale Eucharistie jim dává chuť! 
Protože v Eucharistii je nám Ježíš blíž než lidé. Lidé jsou vně. Ale Ježíš 
v Eucharistii je uvnitř nás. Lidé jsou vně. Snad s tou výjimkou, kdy dítě 
je devět měsíců pod srdcem maminky. A už to je výstižné přirovnání: 
Co to znamená, když dítě je součástí maminky! Čím spíš, když Ježíš 
v Eucharistii je součástí nás. Je nám blíž než lidé. A životu i všemu tomu 
důležitému, co děláme, dává chuť, jako ta sůl dává chuť pokrmu.

Když Ježíš apoštolům umýval 
nohy, řekl Petrovi: „Pochopíš to 
později!“ Možná tu větu chce říct 
i nám nad Eucharistií. Kolik času, 
kolik let potřebujeme k pocho-
pení Eucharistie? Kéž bychom ji 
každý rok chápali aspoň trošku 
víc.

Ať i letošní slavnost Těla a Krve 
Páně nám pomůže k pochopení 
daru Eucharistie udělat zase ale-
spoň další krok…

P. Zdeněk Šimíček,
farní vikář Nový Jičín
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Byli jsme u toho! První chvíle s papežem

Poutníci ze Stěbořic a  Hlavnice se dostali na 
inauguraci papeže Lva XIV. Foto: FB farnosti

Vatikán – Být přímo na místě, když svět 
poprvé uslyšel jméno nového papeže – 
to je zážitek na celý život. O to silnější 
bývá, když člověka zastihne nečekaně. 
Přesně tak to popisuje Vojtěch Změlík 
ze Starého Bohumína, který byl na ná-
městí sv. Petra ve chvíli, kdy se nad Six-
tinskou kaplí objevil bílý kouř.

„Na oznámení výsledku konkláve a před-
stavení nového papeže jsem se dostal 
úplnou náhodou, nebo asi spíš Božím ří-
zením,“ vypráví. Do Říma dorazil 8. květ-
na – ten den, kdy byl papež zvolen. Když 
se dozvěděl, že probíhá další kolo volby, 
rozhodl se zajít na náměstí. „Atmosféra 
tam tou dobou byla stejná jako na běž-
ném rušném prostranství velkoměsta. 
Nic nenasvědčovalo tomu, že by se mělo 
dít něco mimořádného.“

Konečně bílá
Situace se změnila pár minut po osm-
nácté  hodině. „Z  komína začal stou-
pat nejprve slabý, vzápětí mohutný 
bílý kouř. Náměstí okamžitě zaplavil 
nadšený jásot a obrovská vlna rados-
ti,“ vzpomíná. O chvíli později zaznělo 
slavnostní „Habemus papam“ a jméno 
nově zvoleného papeže – Lev XIV. „Lidé 
se na sebe začali ihned dívat, aby zjis-
tili, jestli někdo z okolo stojících zná 
kardinála zvoleného za papeže. Po 
chvíli se odněkud ozvalo »Americano« 
a tato informace se nadšeně nesla na-
příč davem.“ Ten pak několikrát skan-
doval „Leone, Leone“. „První promluva 
Svatého otce sice byla v italštině, takže 
jsem rozuměl asi třem slovům, myslím, 
že spousta přítomných na tom musela 
být podobně, přesto však šlo cítit, jak 
jeho slova naplňují pokojem,“ svěřuje 
se Vojtěch Změlík.

Po památkách, nebo k papeži?
Podobnou zkušenost získali také farníci 
ze Stěbořic, kteří se během své pouti 
do Říma zúčastnili inaugurační mše 
nového papeže.

„Původně jsme se na pouť chtěli vydat 
kvůli Jubileu a navštívit baziliky a Jubilej-
ní brány. Nakonec se to sešlo tak, že jsme 
se mohli zúčastnit inaugurační mše pa-
peže Lva XIV., což nás ohromně nabilo 
nadějí, která byla přítomna v podobě 
nového papeže,“ říká P. Klement Rečlo, 
farář ze Stěbořic. „Museli jsme kvůli té 

mši trošku upravit program a vynechat 
tak některá turistická místa, ale myslím, 
že to nikomu nevadilo,“ dodává.

Papež na dosah ruky 
A nebylo to úplně bez námahy – na mís-
to vyrazili už v půl sedmé ráno. „Musím 
pochválit všechny poutníky, protože 
jsme byli vlastně 6 hodin v kuse na no-
hou, což může být zvlášť pro starší lidi 
dost náročné. Ale všichni jsme to zvládli, 

ti nejstarší, kterým je nad 80 let, se ještě 
divili, že jim to tak rychle uteklo. Stáli 
jsme vpředu hned u ochranných plotů, 
o které jsme se navíc mohli opřít. Smál 
jsem se farníkům, že jsou celou mši jako 
za barem,“ dodává s úsměvem farář.

Dagmar Ferante, organizátorka poutě, 
vzpomíná: „Trochu jsme měli obavy 
z toho množství lidí, jaké to bude, kam 
se vlastně dostaneme. Ale nakonec 
jsme stáli na krásných místech, papež 
dokonce projel asi dva metry od nás, 
shodli jsme se, že to bylo nečekané du-
chovní obdarování.“

„Líbilo se mi, že si papež nechal ten 
čas, aby se projel mezi lidmi. Mše byla 
střídmá, ale hluboká. Na náměstí pa-
novala nadějná a radostná atmosféra, 
lidé se několikrát spontánně roztleska-
li. Mnoho momentů bylo i dojemných, 
například když papež přijímal pallium 
a prsten,“ hodnotí P. Klement Rečlo.

Dagmar Ferante mohla díky znalosti 
italštiny poutníkům přetlumočit pape-
žovu promluvu. „Mluvil opravdu moc 
pěkně. Zdálo se nám, že je hodně bledý, 
že to pro něj musí být také opravdu 
velký okamžik.“ Dodává, že účast na 
inauguraci byla nečekaným darem, 
protože termín poutě vybírali už před 
rokem: „Nikdo nevěděl dopředu, že se 
v té době bude vybírat nový papež. Prý 
jsme byli snad jediná velká skupina 
poutníků, která se té inaugurační mše 
mohla zúčastnit. Vidím v tom Boží Pro-
zřetelnost, která nám umožnila u toho 
být.“ � Anežka Stuchlá

Poutníci ze Stěbořic a Hlavnice se dostali nejen na inauguraci papeže, ale i stihli svůj původní cíl: 
papežské baziliky. Zde se fotí u sv. Pavla za hradbami.
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Tání ledů v našich srdcích
Nový Jičín – „Jsi darem tomuto světu...“ 
Tato slova se stala mottem a hlavní myš-
lenkou letošního 34. ročníku Tání ledů 
v našich srdcích, které se uskutečnilo 
v sobotu 3. května. Tuto snahu o roztá-
vání srdcí vůči všemu krásnému kolem 
nás, vůči druhým i vůči sobě samým 
jsme díky P. Vojtěchu Janštovi mohli za-
hájit mší svatou v Novém Jičíně, což také 
dalo příležitost k nahlédnutí do našeho 
kostela například i těm, kteří Boha zatím 
neznají. Akce pak pokračovala v přírodě 
na čtyřech připravených trasách.

Na malé trase se celkem 69 dětí ve věku 
0–7 let se svými rodiči (těch letos přišlo 
52) potkávali se zvířátky z blízké farmy. 

Střední trasa (děvčata ve věku 8–11 let) 
se nesla ve znamení starozákonního pří-
běhu o proroku Nehemjášovi a nezměr-
ném úsilí o jednotu a usmíření mezi jeho 
lidem. Děvčata si vyzkoušela přípravu 
zdravotnických balíčků, zašívání oděvů, 
přípravu ohniště či luštění zašifrovaných 
vzkazů. Touto trasou prošlo 55 děvčat. 

Krása dívčího srdce
Na velké trase děvčata ve věku 12–16 let 
společně objevovala krásu dívčího srd-
ce. Na stanovištích si holky povídaly 
o  jedinečnosti každé povahy, vzneše-
nosti poslání ženy, o síle živých vztahů 
nebo o hledání cesty k manželství. Také 
měly možnost vyzkoušet si svou odva-
hu a projít Barmskou lávkou (výškový 
lanový most). Velké trasy se zúčastnilo 
25 děvčat. 

Už několik let je připravována také trasa 
pro chlapce (8–12 let), kde si kluci zkouší 
nejrůznější dovednosti užitečné pro ži-
vot i pro případnou budoucí pomoc při 
zajištění Tání ledů. Letos 25 chlapců tré-
novalo na této trase ošetření zraněného 
člověka, projití lanovou překážkou, luš-
tění šifer či rozdělání ohně křesadlem. 

V cíli, který je společným a velmi mi-
lým vyústěním všech tras, čekalo hře-
jivé přijetí usměvavých maminek z řad 
dobrovolníků a také něco k utišení hladu 
– párek, buchta, teplý čaj nebo káva... 
Další dobrovolníci zajistili pro děti nej-
různější atrakce a možnosti, například 
lanové průlezky, pečení trdelníků, pro-
jížďku na koni, střelbu z luku či tvořivé 
aktivity. Dobrovolníků ochotných zajis-
tit a připravit zázemí v cíli i na trasách 

Lanová překážka Barmská lávka na trase Tání 
ledů. Foto: Petr Zirps

bylo letos 97. Bez těchto vzácných lidí 
by Tání ledů nemohlo být realizováno, 
proto jim všem patří velký dík za kus 
svého srdce, které tomuto dni a druhým 
lidem darovali. 

Tolik účastníků nikdy nebylo
Celou sobotu prozařovaly paprsky jarní-
ho sluníčka, až po závěrečném setkání 
a rozloučení se spustil liják, který však 
nemohl vzít dětem úsměv a nám radost 
z krásně a smysluplně prožitého dne. 

Letos se na Tání ledů setkalo neuvěři-
telných 323 účastníků a dobrovolníků! 
Tolik nás ještě nikdy nebylo!

Všem těmto odvážným, kteří přijali 
výzvu Tání ledů v našich srdcích, dě-
kujeme za společnou snahu o kousek 
dobra mezi námi. Kéž nám touha roz-
távat i „se rozdávat“ nezůstane jen ve 
vzpomínkách na krásný den. Vždyť její 
úspěch i sílu garantuje z Kříže Ten, který 
po třech dnech v hrobě už navěky jako 
Emanuel stojí na stupni vítězů…

Dá-li Pán, těšíme se na setkání zase za 
rok, druhou neděli po Velikonocích, 
18. dubna 2026.

Připojuji ještě dva zážitky, které snad 
povzbudí i vás…

Po mši svaté za mnou přišla jedna 
maminka se dvěma malými dětmi 

a prosbou, jestli se ještě může zúčastnit. 
Řekla jsem jí, že určitě, a nasměrovala ji 
ke startu malé trasy. V cíli jsem pak měla 
možnost s ní mluvit. „Víte, já původně 
vůbec neměla v plánu jít na tu akci,“ roz-
povídala se. „Už dlouho jsem se chtěla 
jenom podívat, jak to v kostele chodí. Ale 
sama bych tam jen tak nepáchla, víte, já 
se neumím ani pokřižovat, to by byl tra-
pas. Pak jsem někde viděla pozvánku na 
tohle a říkala jsem si, že mezi tolika lidmi 
nebudu tak razit. Tak jsem šla. To byla 
moje první mše…“ Odmlčela se. „A jak 
se vám líbilo?“ zeptala jsem se. „No… 
docela mě to dostalo… Netušila jsem, že 
ti křesťanští jsou takoví… No, jak bych to 
řekla… takoví normální. Prý to celé dělá-
te jenom tak, jako zadarmo. Dcerka mě 
už prosila, abych ji příště vzala s sebou 
zase. Klidně taky můžu udělat buchtu…“

V cíli na mě promluvila jedna maminka, 
kolem které se motaly asi tři menší děti. 
„To je úžasné, že to tady pořád funguje. 
Já se jako děcko roky těšila na Velikonoce 
jenom proto, že pak bylo Tání. Chodila 
jsem několik roků, naposledy když mi 
bylo 13. Chápejte, to bylo před 22 lety! 
Pak už jsem to tady nějak neviděla. A teď 
jdu v Jičíně kolem nástěnky a vidím »Tání 
ledů«! No hned jsem svoje děcka sbali-
la. Jsem moc ráda, že můžou prožít to, 
co jsem prožívala já, když mi bylo náct. 
Bude Tání i příští rok?“

Michaela Hulko, koordinátorka projektu
Obecně prospěšná společnost Dlaň životu 

(www.dlanzivotu.cz)

Lichnovská pouť s amatérským 
během i Pavlem Helanem
V Lichnově u Nového Jičína oslaví pat-
rony místního kostela sv. Petra a Pav-
la běháním, koncertem Pavla Helana 
a hlavně mší s biskupem Martinem. 

Amatérský běh PePa, který farnost v so-
botu 28. června spolupořádá s hasiči, má 
dvě varianty. Delší trať měří 18 kilome-
trů a kratší 6,5 km. Registrace běží na 
webu: www.pepabeh.cz. V sobotu večer 
od 18 hodin pak v místním kostele za-
zpívá písničkář Pavel Helan.

Nedělní poutní mši svatou na stejném 
místě bude od 10.10 slavit biskup Mar-
tin David, ten pak s farníky pobeseduje 
u nedělního oběda.
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Krajan, na kterého budete hrdí

Česko-německá bohoslužba smíření v kostele, který měl Ferdinand Ulrich velice rád. Přednášející 
P. Christoph Sperling je na snímku druhý zprava. Foto: Martin Chrástek / Člověk a Víra

Fulnek – Česko-německou bohosluž-
bu smíření slavil P. Christoph Sperling 
spolu s kněžími naší diecéze v úterý 
20. května ve farním kostele ve Fulne-
ku. Po bohoslužbě se kněz magdebur-
ské diecéze pustil do vyprávění o pozo-
ruhodném rodákovi z Oder – Ferdinan-
du Ulrichovi.

„Mám radost, že k vám smím dnes pro-
mluvit. Většina z vás asi o Ferdinandu 
Ulrichovi ještě nikdy neslyšela. Dovedu 
si však představit, že po dnešním večeru 
budete hrdí na to, že jste jeho krajany,“ 
uvedl P. Sperling vyprávění o svém uči-
teli – filozofovi Ferdinandu Ulrichovi. 
Napsal o něm i knihu „Liebe umsonst 
– Biographische Skizzen zu Ferdinand 
Ulrich“ (Láska zadarmo a nadarmo – ži-
votopisné skici k Ferdinandu Ulrichovi).

Vyrůstal ve Fulneku, dospěl v Ba-
vorsku 
Ferdinand Ulrich se narodil 23. února 
1931 v Odrách a vyrůstal ve Fulneku. 
V dětství se přátelil s tamními kapucíny 
a ve vzpomínkách si nesl farní kostel Nej-
světější Trojice jako nejkrásnější barokní 
chrám Moravy. V útlém věku Ferdinan-
da zastihla válka a na několik let přišel 
o otce. „Ferdinandův tatínek, věřící křes-
ťan, pomáhal Čechům i Židům, a byl pro-
to nacisty už před válkou pronásledován 
a po vypuknutí války odvelen na frontu,“ 
uvedl na přednášce P. Sperling. Válku Fer-
dinandův otec přežil, ze sovětského zajetí 

se ale vrátil až v roce 1947. Tou dobou 
měl za sebou budoucí filozof útěk před 
frontou a vyhnání ze Sudet do Bavorska.

V Mühldorfu am Inn vystudoval gymná- 
zium a pokračoval na filozofii, psycholo-
gii, pedagogice a fundamentální teologii 
na Filozoficko-teologické fakultě ve Frei-
singu a na Univerzitě Ludvíka Maxmiliá- 
na v Mnichově. V roce 1955 zde Ulrich 
získal doktorát a v roce 1959 se stal profe-
sorem filozofie na univerzitě v Salcburku. 

Duchovní otec mnoha teologů
Ferdinand Ulrich se vždy považoval 
za křesťanského filosofa, jehož filoso-

fie vychází z víry. Měl významný vliv 
nejen na filozofické fakulty, ale také na 
mnoho studentů, například na pozděj-
šího pasovského biskupa Stefana Oste-
ra. Ferdinand Ulrich zemřel 11. února 
2020. Biskup Oster pronesl na počest 
profesora, kterého velmi obdivoval, po-
hřební kázání ve farním kostele sv. Mi-
kuláše v Mühldorfu nad Innem na téma 
„O lásce, která je svobodná“. V závěru 
řekl: „Sbohem, drahý starý příteli, dra-
hý duchovní otče, (...) abychom mohli 
společně žasnout, hrát si a tančit v nebi 
jako děti – před Nejvyšším.“

Ondřej Elbel s přispěním Věry Šustkové

Nový vojenský kaplan
Opava – Do služby vojenského kaplana 
opavského jáhna Marka Chovance při 
ekumenické bohoslužbě v úterý 27. květ-
na vyslali biskup Martin David za ČBK 
a evangelický biskup Tomáš Tyrlík za 
Ekumenickou radu církví. Bude sloužit 
při 53. pluku průzkumu a elektronické-
ho boje: „Kapitán Marek Chovanec není 
pro náš útvar neznámou tváří – je naším 
dlouholetým kolegou a spolupracovní-
kem, který u nás dříve působil na růz-
ných pozicích v rámci jednotek i štábu 
pluku. Prostředí dobře zná a díky tomu 
dokáže s vojáky komunikovat přirozeně, 
otevřeně, s respektem, empatií a pocho-
pením pro vojenskou realitu,“ uvedl pro 
Okno informační a tiskový důstojník plu-
ku Jan Králíček (též autor snímku).
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Čtyřicet let ve službě farnosti
Třinec – Latina, polština, čeština i další 
jazyky znějí z kůru třineckého farního 
kostela sv. Alberta, když se ke zpěvu 
nadechne chrámový sbor Laudamus. 
Brzy oslaví čtyřicáté výročí od vzniku. 

Kořeny: adorace s P. Ruckým
Dirigenta Evžena Worka provází kostel-
ní zpěv většinu jeho života. Když mluví 
o kořenech současného sboru Lauda-
mus, vrací se ještě dál do minulosti. 
„Doba mého dospívání byla pozname-
nána životem v tvrdé totalitě komunis-
tického režimu. Každý, kdo se chtěl více 
angažovat ve farnosti, riskoval potíže 
ve škole nebo v práci. Kněží riskovali 
ztrátu státního souhlasu. Přesto zde byli 
úžasní lidé, kteří nás, nebojím se to říct, 
ovlivnili na celý život. Jedním z nich byl 
otec Adam Rucki,“ vzpomíná Evžen Wo-
rek na adorace, které P. Rucki vedl a na 
kterých se celá generace mladých farní-
ků naučila vnímat zpěv jako modlitbu 
– rozhovor s Bohem. „Otec Adam nás 
naučil vnímat blízkost milujícího Boha 
– jako Otce, ne jako někoho vzdálené-
ho. Hrál jsem na kytaru a mezi mnou 
a  otcem Adamem fungovala zvláštní 
souhra. Když se modlil, použil i slova ně-
jaké písně a já jsem hned věděl, co mám 
zahrát. Tato společenství dala mnohým 
z nás jasný směr,“ ohlíží se.

Po návratu ze základní vojenské služby 
se ujal vedení scholy cantorum, jejíž 
jádro tvořili mladí lidé, kteří se setkali 
s Bohem blízkým a chtěli být aktivní ve 
farnosti. Repertoár byl od začátku pes-
trý. „Preferovali jsme čtyřhlasé skladby. 
V oblibě jsme měli zpěvy z Taizé, ale ne-
bránili jsme se ani písničkám s kytarou 
či jiným doprovodem. To jsem netušil, 
že je přede mnou čtyřicet let krásné 
práce s  lidmi, kteří mají velké srdce, 
obrovské nadšení a  touhu se zlepšo-
vat. Opravdu jsem vděčný, že jsem tohle 
mohl prožít,“ sdílí se Evžen Worek.

Nástupce dvou velkých sborů
Schola cantorum se později transformo-
vala na chrámový sbor. Důvodem bylo, 
že dva velké farní sbory v devadesátých 
letech postupně ukončily činnost a ně-
kteří jejich členové se přidali k  nově 
vzniklému tělesu. Sbor Laudamus zpívá 
dodnes – zkouší každou středu a první 
neděli v měsíci doprovází mši svatou, 

stejně jako o významných svátcích. „Je-
likož jsme farností dvojjazyčnou, pre-
ferujeme skladby v mateřském jazyce 
církve – v latině, a to z čistě praktického 
důvodu, abychom je mohli použít při 
českých i polských bohoslužbách; ale 
v repertoáru máme samozřejmě i sklad-
by v češtině a polštině a mnoha dalších 
jazycích,“ doplňuje Evžen Worek. Inspi-
race přichází v době internetu z různých 
koutů světa. „Nebojíme se náročnějšího 
repertoáru, ale hlavním kritériem je me-
lodičnost a vhodnost při liturgii. Stylo-
vě se nezaměřujeme vyloženě na určitý 
žánr – v našem podání je možné slyšet 
vše od gregoriánského chorálu, hudby 
renesanční či barokní až po hudbu mo-
derních současných autorů. 

Mezi ty oblíbené patří v poslední době 
např. norský hudební skladatel Ola  
Gjeilo nebo polští skladatelé Paweł Bębe-
nek a Piotr Jańczak. Já jsem se vždycky 
snažil spojit kvalitu s duchovním prožit-
kem,“ hovoří pan Evžen o repertoáru. 
Věří, že spojením krásné hudby a oslavy 
Boha vzniká něco, co interprety i poslu-
chače přesahuje. „Především se snaží-
me, abychom věděli, co zpíváme, komu 
a proč,“ shrnuje své dirigentské krédo.

Láska k hudbě jej ostatně provází ce-
lým životem. „S manželkou celý život 
zpíváme i  v  jiných sborech a  snažili 
jsme se lásku k hudbě předat i dětem. 
Všechny tři děti jsou skvělí muzikanti 
a už dávno se já učím od nich. Dcera je 
učitelkou klavíru a varhanicí v našem 

Třinecký Laudamus. Jeho vznik nepřímo inspiroval P. Adam Rucki. Foto: z archivu sboru

kostele, starší syn je klavírista a hudeb-
ní skladatel a mladší také studuje klavír 
na konzervatoři, takže hudba je častým 
námětem našich debat.“ 

Výroční koncert 8. června
Čtyřicáté výročí ve službě farnosti osla-
ví sbor Laudamus v  neděli 8. června 
v 15 hodin v třineckém kostele sv. Alber-
ta. „Chceme poděkovat hlavně Bohu za 
celé ty roky, kdy jsme cítili Jeho velké po-
žehnání, ale také všem bývalým členům, 
kterých bylo spousta, a možná motivovat 
i další zájemce o chrámový zpěv. Naše 
dveře i srdce jsou novým členům otevře-
ny,“ uzavírá Evžen Worek.

Ondřej Elbel

Člověk a Víra vystavuje v ostrav-
ské katedrále
Nejzdařilejší a nejsymboličtější fotogra-
fie loňského roku, které zachytili členo-
vé spolku Člověk a Víra, jsou v červnu 
k vidění v ostravské katedrále Božského 
Spasitele. V sobotu 31. května ostravské 
dějství putovní výstavy zahájil při ver-
nisáži biskup Martin David. 

Záběry z různých koutů Česka i zahra-
ničí (s podstatným zastoupením naší 
diecéze) budou v katedrále k vidění až 
do neděle 29. června. Katedrála Bož-
ského Spasitele je pro návštěvníky pří-
stupná od úterka do soboty (dopoledne 
i odpoledne) a v neděli odpoledne.
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Chystá se rozšíření Vesničky soužití
Ostrava – Jedním z velkých témat, kte-
rému se Diecézní charita ostravsko-
-opavská dlouhodobě věnuje, je oblast 
dostupnosti sociálního bydlení. Miro-
slav Hodeček pracuje v diecézní Cha-
ritě přes dvě dekády, ve své profesi cílí 
zejména na problematiku sociálně sla-
bých. Jakým výzvám čelí dnešní společ-
nost a jaké projekty Charita připravuje? 

Jak se změnily potřeby lidí, kterým je 
Charita nablízku?

Dlouhodobě sledujeme soustavný ne-
dostatek dostupného bydlení pro ty 
nejchudší, kterým většinou nezbývá 
nic jiného než žít v předražených uby-
tovnách nebo v neutěšených podmín-
kách ve vyloučených lokalitách. Proto 
je téma chudoby a dostupnosti bydlení 
stále aktuální. Naším úkolem je pomá-
hat těmto lidem, protože bez stabilního 
zázemí se těžko posunete dále.

Jaké východisko nabízí Diecézní chari-
ta ostravsko-opavská? 

V podobných lokalitách podporujeme 
lidi prostřednictvím sociální a komu-
nitní práce a snažíme se motivovat sa-
motné obyvatele, aby se stali hybateli 
změn, získali občanské kompetence 
a zodpovědnost za svůj život.

Oblasti podporovaného bydlení se však 
věnujeme od počátku naší činnosti. 
V roce 1997 jsme v reakci na ničivé po-
vodně vystavěli v  Ostravě-Muglinově 
Vesničku soužití a Komunitní centrum. 
Třicet rodinných domků zabydlelo de-
set romských, deset neromských a de-
set smíšených rodin, kterým velká voda 
vzala domov. Jednalo se o koncept rov-
noměrného zastoupení chudých do-
mácností obou etnik.

Od roku 2012 si pronajínáme byty, které 
dále podnajímáme sociálně slabým do-
mácnostem. Dnes jich takto v Ostravě 
provozujeme čtyřicet sedm od různých 
majitelů (město, ale většinově soukromí 
vlastníci). Všichni naši podnájemníci 
mají možnost po dvou letech úspěšné-
ho bydlení s podporou sociální služby 
získat na „svůj“ byt od majitele svou 
vlastní nájemní smlouvu. V roce 2021 
jsme uvedli do provozu vlastní bytový 
dům s šesti byty v Ostravě-Kunčičkách.

Jaké zkušenosti přineslo bydlení ve 
Vesničce soužití?

Dnes provozujeme Vesničku 23 let a jde 
o velmi úspěšný projekt. Ukázalo se, že 
s podporou sociální služby je možné 
výrazně zvýšit kvalitu života jednotli-
vých rodin, obyvatelé získali a rozvinuli 
své občanské kompetence. Důležitý byl 
také od počátku uplatňovaný partici-
pativní přístup a spoluzodpovědnost 
za společné dílo. To vše vedlo k tomu, 
že máme jen minimální problémy s ne-
platiči a s udržováním klidu a pořádku. 
Lidé si zde zvykli a stabilizovali svoje 
sociální situace. Celý projekt jako tako-
vý prokázal, že soužití Romů a neromů 
může fungovat.

Diecézní Charita aktuálně plánuje do-
stavbu Vesničky soužití, proč právě 
nyní?

Situace sociálně slabých domácností 
se dále prudce zhoršuje a my chceme 
nabízet reálná řešení a stabilní bydle-
ní. Proto bychom v příštím roce rádi 

zahájili výstavbu dalších osmnácti 
domků v areálu Vesničky soužití a zá-
roveň připravujeme koupi bytového 
domu s osmi byty ve Vítkovicích. Rádi 
bychom také využili aktuálně dostup-
né prostředky z dotačního programu 
IROP, bez kterých bychom podobně 
velký projekt nebyli schopni uskuteč-
nit, i tak nás v případě úspěšné žádosti 
čeká nemalé spolufinancování. 

Před jakými dalšími výzvami Charita 
stojí?

Snažíme se ukázat našim partnerům, 
ale i městům a státu, že řešení dostup-
nosti bydlení pro sociálně slabé exis-
tuje. I v současných podmínkách a za 
současné legislativy. 

Katolická církev (a potažmo její aktivity 
v oblasti sociální pomoci a vzdělávání) 
v dávné minulosti přicházela s moder-
ními pilotními přístupy. Zkušenosti 
křesťanských charitativních organizací 
se staly základem aktivit moderního 
sociálního státu. 

Já osobně bych byl velmi rád, kdyby 
se Charity a církevní školy opět staly 
lídry v přístupech a metodách pomoci 
i výuky. Aby se staly pracovišti, kde se 
vyvíjí pilotní projekty s ambicí ovlivnění 
ostatních aktérů, zvláště obcí a státu, 
a to na základě dobré znalosti příčin so-
ciálního vyloučení, mechanismů volby 
životních strategií a dobrého chápání 
situace každého. S cílem co největších 
pozitivních změn ve skupině nejchud-
ších obyvatel.� Sylva Lejsková

Vizualizace projektu dostavby Vesničky soužití od architekta Jana Siudy.

Diecézní charita krom péče o  osmnáct oblast-
ních Charit působících v  Moravskoslezském 
kraji a pomoci v zahraničí poskytuje na Ostrav-
sku sociální služby pro rodiny s dětmi, mládež 
i lidi na okraji společnosti. Miroslav Hodeček je 
v Diecézní charitě vedoucím projektů sociálního 
a chráněného bydlení. 
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CÍRKEVNÍ ŠKOLSTVÍ

Ostrava-Přívoz – V květnu si na Církev-
ní základní škole a mateřské škole Pře-
mysla Pittra připomínali výročí 130 let 
od narození patrona školy. Pedagogové 
připravili pro žáky aktivity, které jim 
ho představily od malého chlapce až 
po jeho dospělý život, ve kterém se stal 
jednou z výrazných osobností nejen mi-
moškolní sociální práce s dětmi. 

Pedagog, sociální pracovník, básník 
a  křesťanský myslitel Přemysl Pitter 
se narodil 21. června 1895, tedy před 
130 lety, v Praze. V roce 1993 byla v Os-
travě založena škola, která nese jeho 
jméno i odkaz na práci s dětmi na okraji 
společnosti. Výročí narození bylo příleži-
tostí dětem blíže humanistu Pittra před-
stavit. Událo se tak několika aktivitami. 
Na konci dubna se s vybranými dětmi 
vypravila učitelka a zároveň katechetka 
Kateřina Kučerková na studentské diva-
delní představení o Pittrovi „Nepřátelé“ 
a v polovině května se o jeho osobě na 
škole uskutečnil projektový den. 

Spravedlivý mezi národy
„Dětem jsme nejdříve pustili video upou-
távky programu na České televizi Edu 
a pak jsme každé třídě podle věku dětí vy-
tvořili prezentaci, kde se dozvěděly infor-
mace, jež nezazněly v nahrávce. U prezen-
tace měly vždycky QR kód nebo Flippity 
(online nástroj k vytváření interaktivních 
aktivit), kde na ně čekal úkol,“ představuje 
aktivity katechetka. Úkoly byly zadávány 
podle věku žáků a patřilo mezi ně napří-
klad ztvárnění české vlajky nebo vlajek 
států, ve kterých po tom, co musel odejít 
z vlasti, působil. Děti z prvních tříd do 
nich soustředěně podle správných barev 
nalepovaly vyražená srdíčka. Ty starší na-
příklad fyzicky ztvárňovaly ocenění, které 
tento mimořádný člověk získal (Spraved-
livý mezi národy), vyráběly hračky z té 
doby nebo dokreslovaly jeho tvář. „Je to 
dělo, úplně tlak,“ reagovali osmáci na pro-
jektový den. Nejvíc se jim líbilo malování, 
kreslení, ale cenili i křížovku, do které po 
budově hledali tajenku. 

Informace, se kterými žáci pracovali, totiž 
měli také na nástěnkách po chodbách. Ty 
vřely jejich energií, když hluk v prostoru 
dokázal přehlušit Nikolas svým oslavným 
pokřikem: „Už mám čtyři!“ Myslel tím 
čtyři splněné úkoly. „Nejvíc mě baví, že tu 
mohu běhat a plnit úkoly,“ přiznal totiž.

Projektový den paní učitelka Kučerko-
vá zakončila hrou s balonem, ve které 
vypadávali ti, co již neuměli říct nic 
více o životě myslitele. Třeťáci si toho 
pamatovali hodně, například že byl 
tiskař, že v dětství zahříval na hlavě 
žáby. Minisoutěž vyhrála Ema, která si 
vzpomněla, že německým dětem hledal 
jejich rodiče, kteří byli odsunuti.

Práci těch, kteří projektový den připra-
vili, ocenil i ředitel školy Martin Blatoň 
a dodal, že by byl rád, kdyby se něja-
kým způsobem odkaz Přemysla Pittra 
připomínal každý rok a stala se z toho 
tradice, se kterou by škola ve svých plá-
nech počítala. 

Křížek pro budoucí prvňáčky
Za týden po projektovém dnu, tj. 
22. května, školu zřizovanou Biskup-
stvím ostravsko-opavským navštívil 
také biskup Martin David. Čekalo ho 
setkání s  pedagogy a  žáky, nakonec 
pak společně slavili mši svatou v míst-
ní kapli. Pedagogům na společném 
setkání poděkoval za jejich práci se so-
ciálně potřebnými dětmi: „Děkuji, že 
zápal Přemysla Pittra pro děti na okraji 
společnosti je i ve vás. Pracovat na této 
škole je určitě především záležitostí va-
šeho velkého nasazení, vůle a ochoty… 
Děkuji za vaši každodenní práci!“ Pak 
již navštěvoval třídy. Nejdříve navštívil 
ty nejmenší v mateřské školce, kteří se 
nejdřív trochu styděli, ale pak nadšeně 
vyprávěli, čím by kdo chtěl být. Téměř 

všichni kluci policajtem. Pak se jeden 
chlapec podíval na P. Dariusze Sputa, 
který byl součástí návštěvy, a zahlásil, 
že by chtěl být farářem. Předškoláci pří-
chozím také zazpívali a dostali od bis-
kupa Martina křížek s požehnáním, ať 
se jim v první třídě daří. Nadšení z po-
licejní práce vydrželo dětem i v dalších 
ročnících prvního stupně, ale jak věk 
dětí rostl, rozšiřovaly se i jejich obzory 
ohledně práce a policajtem už nechtěl 
být nikdo.

Zde již také začal dostávat dotazy, na-
příklad čím chtěl být on, jak se stal bis-
kupem nebo co je jeho práce.

Závěr setkání patřil mši svaté v místní 
kapli, na jejímž konci zazpívaly děti, 
které ji hudebně doprovázely, krásnou 
romskou píseň. Biskup Martin na roz-
loučenou dostal dort a obraz namalo-
vaný jednou ze žaček.� Jana Praisová

Po stopách Přemysla Pittra

Děti u příležitosti výročí narození Přemysla Pittra navštívil i biskup Martin. Foto: Lena Nowak / ČaV

Na chodbách školy visely informace o Přemyslu 
Pittrovi. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Ministrantský fotbalový 
turnaj
21. června | Jablunkov

V červnu ministranti vymění 
rochetu za dres a změří síly 
v  tradičním Ministrantském 
fotbalovém turnaji. Přidej se 
i ty! Přihlašování týmů je mož-
né do 13. června na e-mailu 
mladez.jablunkov@gmail.
com. Více informací u nás na 
webu.

Poslední místa na stře-
diskových táborech! 
Dobrodružství, parta kamarádů a skvělý program od ani-
mátorů – to všechno čeká účastníky letních táborů ve Staré 
Vsi nad Ondřejnicí. Poslední místa zbývají v obou turnusech: 
Přihlašování běží do 15. června na dcm.doo.cz/akce.

30. 6. – 6. 7. pro děti po 3.–5. třídě

14.–20. 7. pro teenagery (6.–9. třída)

Připrav se na Jubileum v Římě!
Kdo je připraven, není překvapen? Pro účastníky Jubilea 
mládeže v Římě to platí dvojnásob! Přijď zjistit, co všechno 
můžeš v Římě zažít i jak se připravit na cestu. Poslední ter-
mín proběhne ve čtvrtek 26. června na biskupství v Ostravě 
od 18.00. Akce je otevřena všem přihlášeným na Jubileum.

Celým srdcem: budeme se loučit & oslavovat
V půlce června nás čeká poslední setkání Celým srdcem před 
létem! Kromě chval, svědectví a společné modlitby se můžeš 
těšit na grilovačku i rozloučení s Kájou a Maru z DCM. Buď 
u toho s námi – ve čtvrtek 12. června od 17.30 na biskupství 
v Ostravě.� Foto: Jakub David / Člověk a Víra

Jak rozvíjet duševní pohodu
Kdy: 9. 6. 2025 od 17.15 do 19.45 hodin

Kde: Opava, minoritský klášter

Info: Jana Dostálová 731 625 617, jdostalova@prorodiny.cz

Den otevřených dveří Střediska RODINA
Prohlídka budovy s prezentací aktivit, možnost setkání se 
s pracovníky jednotlivých služeb a tvořivé dílničky pro děti

Kdy: 10. 6. 2025 od 14 do 16 hodin

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II (Uzdravení slepého 
Mk 10, 46-53)
Kdy: 10. 6. 2025 od 9 hodin

Kde: Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
Vývoj sociální nauky církve (Mons. Mgr. Jan Czudek, Th.D.)

Kdy: 12. 6. 2025 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství

Na závěr mše svatá v kostele sv. Václava.

Poutní mše svatá na Prašivé
Kdy: 13. 6. 2025 v 10.30

Kde: Prašivá, kostel sv. Antonína

Doprava: 7.05 odjezd ÚAN Ostrava – výstup Vyšní Lhoty, Pod 
Prašivou, poté chůze 4 km do kopce

Akademie na cestách
Kdy: 24. 6. 2025 v 7.30 odjezd z Frýdku (před vlakovým ná-
dražím)

Kde: Velehrad (komentovaná prohlídka baziliky a výstavy)

Cena: 550 Kč (zahrnuje cestovné a vstupné)

Přihlášky: Ludmila Kaňoková 734 876 497, lkanokova@pro-
rodiny.cz

Lectio Divina
vede: P. ThLic. Marek Kozák, Th.D.  

Kdy: 25. 6. 2025 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství
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Zkušenost na celý život
Štětín – Studentky 
z  Oder se vydaly na 
dvoutýdenní odbornou 
stáži v polském Štětíně. 
Šest studentek druhé-
ho a  třetího ročníku 
Střední pedagogické 
a Střední zdravotnické 
školy sv. Anežky České 
v  Odrách se ve dnech 
4.–17. května zúčastni-
lo zahraničního výjez-
du v  rámci programu 
Erasmus+. Cílem jejich 
cesty bylo město Štětín 
v Polsku, kde absolvo-
valy odbornou stáž ve 
fakultní nemocnici Uniwersytecki Szpital Kliniczny nr 2 PUM.

Cesta začala 4. května na vlakovém nádraží v Suchdole 
nad Odrou. Po přestupech v Ústí nad Orlicí a Poznani do-
razily studentky večer do Štětína. Následující den zamířily 
do nemocnice, kde byly přivítány personálem a rozděleny 
do tří skupin. Každá z nich pracovala na jiném oddělení – 
nefrologie, kardiologie a  transplantologie. Pod dohledem 
místních sester se aktivně zapojily do běžné zdravotnické 
praxe – od odběrů a rozvozu léků po převazy a asistence 
při ošetřeních.

Velkým zážitkem byla návštěva operačních sálů, kde stu-
dentky mohly na vlastní oči vidět různé chirurgické zákroky. 
Zaujala je především operace provedená pomocí robotického 
systému Da Vinci, který patří mezi nejmodernější lékařské 
technologie a ve střední Evropě je zatím vzácností. Kromě 
toho sledovaly také například odstranění nádoru prsu či 
konečníku. Přestože zpočátku čelily jazykové bariéře, brzy 
si zvykly – dorozumívaly se pomocí základní polštiny, ang-
ličtiny a překladače v mobilu.

Součástí pobytu byl také pestrý kulturní program. Student-
ky navštívily botanickou zahradu Różanka, Kasprowiczův 
park, Národní muzeum i Muzeum techniky a komunikace, 
kde si mohly vyzkoušet řízení tramvaje. Vrcholem byl výlet 
k Baltskému moři do městečka Międzyzdroje, kde si některé 
z nich poprvé smočily nohy v moři.

Celý pobyt přinesl nejen cenné profesní zkušenosti, ale i nové 
přátele, zážitky a větší odvahu komunikovat v cizím pro-
středí. Škola už teď plánuje další výjezd v rámci Erasmu+, 
tentokrát pro studenty oboru Masér ve zdravotnictví.

Mgr. Tomáš Hurný

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Výuka náboženství a katecheze s dětmi školního 
věku v naší diecézi ve školním roce 2024/25
V  letošním školním roce navštěvuje výuku náboženství 
ve školách a katechezi ve farnostech naší diecéze celkem 
6 005 dětí a mladých lidí – od předškolního až po středoškol-
ský věk. Této službě se věnuje 237 vyučujících a katechetů, 
z nichž je 131 laiků a 106 kněží. Výuka probíhá v rozsahu 
598 hodin týdně.

Naším posláním je být těmto vyučujícím a katechetům opo-
rou, aby se nikdo nemusel cítit ve své službě osaměle, ale 
měl k dispozici jak odbornou, tak lidskou podporu.

Zvláštní pozornost věnujeme začínajícím vyučujícím. Spo-
lečně s externími spolupracovnicemi v děkanátech jim po-
skytujeme individuální podporu v rozsahu 8–10 hodin za 
rok. Více si můžete přečíst v rozhovoru na stranách 12 a 13. 

Navštěvujeme také hodiny vyučujících, kteří splňují podmínky 
pro trvalé pověření ke službě – udělení tzv. kanonické mise na 
dobu neurčitou. Společně s nimi pak sdílíme zpětnou vazbu, 
oceňujeme přínos jejich služby a podle potřeby doporučujeme 
otci biskupovi udělení tohoto trvalého pověření. Zároveň je 
chceme povzbudit a podpořit v jejich dalším působení.

Pravidelně – dvakrát ročně – se setkáváme s vyučujícími ná-
boženství a katechety v jednotlivých děkanátech. Na podzim 
jsme však tato setkání výjimečně nerealizovali, protože jsme 
se v lednu společně sešli na setkání všech učitelů nábožen-
ství a katechetů z diecéze s otcem biskupem v Ostravě. Tato 
mimořádná událost, která se koná jednou za několik let, byla 
povzbuzením pro všechny, kdo se v naší diecézi věnují kate-
chetické službě. Při této příležitosti otec biskup slavnostně 
předal devět pamětních listů u příležitosti udělení kanonické 
mise na dobu neurčitou. Jarní setkání v děkanátech proběhla 
s programem zaměřeným na představení a diskusi nad nově 
připraveným Rámci pro náboženskou výchovu a katechezi 
s dětmi školního věku v naší diecézi, který nahradí Osnovy. 
Vyučující i rodiče jsme při této příležitosti pozvali k písem-
nému připomínkování. K připomínkování jsme pozvali také 
kněze naší diecéze, a to při kněžském dni na Maria Hilf dne 
13. května 2025.

Kromě těchto setkání nabízíme dvakrát ročně v některých 
děkanátech také možnost bezplatné supervize. Tato setkání 
poskytují bezpečný prostor pro sdílení zkušeností, reflexi 
i vzájemnou podporu. Supervize je zároveň cennou příleži-
tostí k zastavení, pojmenování náročných situací a hledání 
cest, jak se s nimi vyrovnávat v každodenní praxi vyučujících 
náboženství a katechetů.

Všem vyučujícím, katechetům a kněžím děkujeme za jejich 
nasazení, svědomitost a osobní zaujetí, se kterými se věnují 
náboženské výchově a katechezi!
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ROZHOVOR

Aby se vyučující náboženství a katecheti 
nemuseli cítit ve své službě osamocení

Dobrá / Třinec – Jak vypadá začátek cesty 
vyučujícího náboženství či katechety? Co 
prožívá ten, kdo odpoví na Boží volání 
a vydá se na cestu služby? Katechetic-
ké a pedagogické centrum naší diecéze 
pečuje o začínající vyučující náboženství 
a katechety a doprovází je během jejich 
prvního roku praxe ve škole či ve farnosti. 

Dvojrozhovor s Mgr. et Mgr. Markétou 
Kozlovou, uvádějící učitelkou, a Mgr. Re-
natou Galiou, začínající vyučující nábo-
ženství, odkrývá, co znamená doprová-
zet, podporovat a růst ve službě druhým 
a  přináší svědectví o  odvaze, důvěře 
a vzájemném obohacení.

Můžete se prosím představit? Kde a v ja-
kém prostředí působíte?

Markéta: Jmenuji se Markéta Kozlová, 
vystudovala jsem historii, společenské 
vědy a teologii a momentálně pracuji na 
Katechetickém a pedagogickém centru 
Biskupství ostravsko-ostravského jako 
externí odborná pracovnice. Jedním 
z  projektů, na kterých se podílím, je 
podpora začínajících vyučujících nábo-
ženství a katechetů v naší diecézi. Jako 
katechetka působím také ve farnosti 
Dobrá u  Frýdku-Místku, kde vyučuji 
náboženství na místní ZŠ a v MŠ a vedu 
dvě společenství mladých scházející se 

na faře. Do loňského roku jsem se podí-
lela také na přípravě prvokomunikantů, 
společně s manželem jsme vedli přípra-
vy snoubenců na manželství. 

Kromě církevního prostředí působím 
i  ve veřejném  obecním prostoru. Ini-
ciovala jsem vznik komunitního sadu 
v Dobré, který najdete na internetu či na 
mapách pod názvem Dobrosad a do kte-
rého čtenáře srdečně zvu na návštěvu či 
výlet. V současnosti se věnuji získávání 
prostředků pro obnovu zpustlého kříže 
nedaleko sadu. 

Kromě těchto svých činností jsem vdaná, 
můj manžel je trvalý jáhen, vychovává-
me spolu naše tři úžasné děti a bydlíme 
v domě se zahradou v Dobré. 

Renata: Jmenuji se Renata Galia, vystu-
dovala jsem Vyšší odbornou pedagogic-
kou školu na Slezské univerzitě v Cieszy-
nie. Po ukončení studia jsem tři roky 
učila v mateřské škole, kde jsem se vě-
novala přípravě dětí na školní docházku.

V mládí jsem byla aktivní členkou tři-
necké farnosti. Společně s kamarádkami 
jsme absolvovaly animátorský kurz v Os-
travě a poté jsme založily společenství 
mládeže. Momentálně jsem na rodičov-
ské dovolené, během níž jsem se rozhod-
la začít vyučovat náboženství. Působím 

na polské základní škole v Třinci, kde 
vyučují žáky celého prvního stupně. Tato 
práce mě naplňuje a vidím v ní smyslu-
plnou cestu, jak dětem předávat víru, 
naději a lásku.

Jsem šťastně vdaná, s  manželem vy-
chováváme syna a brzy očekáváme na-
rození dcery. Bydlíme v krásné vesnici 
Nebory, kde si užíváme klidný život blíz-
ko přírody. Ráda trávím čas s rodinou, 
miluji hory, procházky a pobyt venku. 
Práce na zahradě mě baví a postupně se 
učím pěstovat vlastní zeleninu a bylinky. 
Jsem členkou farnosti v Gutech.

Jak jste se stala učitelkou náboženství?

Markéta: Nedávno se mne na stejnou 
otázku ptaly děti v náboženství, natáče-
la jsem odpověď i na svůj YouTube ka-
nál. Vždycky jsem si přála být varhanicí 
a sloužit takto při liturgii, která mě od 
dětství fascinovala. Ke katechetické čin-
nosti jsem byla pozvána různými kně-
žími, ve Skalici to byl P. Radek Drobisz, 
tehdy jsme s manželem začali studovat 
teologii, v Místku pak toto pozvání „do-
končil“ P. Josef Maňák, který svým osobi-
tým způsobem řekl: „Kolik ti ještě zbývá 
z té teologie? Tak pojď učit do Sviadnova.“ 
A tak jsem v roce 2012 začala oficiálně 
učit náboženství. 
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Renata: Učitelkou náboženství jsem 
se stala z  touhy předávat dětem víru 
a duchovní hodnoty, kterou jsem dlouho 
nosila v srdci. Jako učitelka v mateřské 
škole jsem mohla vnímat, jak citlivě děti 
vnímají svět a jak důležitá je role dospě-
lého, který je může laskavě vést a inspi-
rovat. Přibližně tři roky jsem vnímala, že 
ke mně Bůh promlouvá a zve mě k této 
službě. Až když jsem byla na mateřské 
dovolené se svým synem, jsem pochopi-
la, že právě tehdy přišel čas odpovědět 
na Boží volání a vydat se cestou výuky 
náboženství.

V čem spočívá uvádění nového vyuču-
jícího náboženství?

Markéta: Podpora začínajících vyučují-
cích a katechetů v naší diecézi má čtyři 
fáze. Nejprve se s vyučujícím či kateche-
tou setkáme a vzájemně sdílíme svá oče-
kávání, seznamujeme se. Poté následuje 
pozvání k náslechu do mé či mých hodin 
náboženství, následně se já pozvu do ho-
diny vyučujícího či katechety. Ve chvílích 
následných rozborů hodin společně pře-
mýšlíme nad podněty, které při výuce 
vyvstávají, a případně nastavujeme další 
možnosti doprovázení. Velmi často mají 
vyučující a  katecheté zá-
jem o seznámení se s růz-
nými materiály k  výuce 
a o podklady pro zavádění 
oficiální výuky na ZŠ. Naše 
setkávání končí závěreč-
ným rozhovorem a dotaz-
níkem, který vyplní vyuču-
jící či katecheta a ve kterém 
hodnotí celý proces, který 
se mnou absolvují, a také mou činnost. 

Renata: Uvádění nového vyučujícího ná-
boženství spočívá především v podpoře 
a doprovázení. Jde o to pomoct mu v jeho 
odhodlání učit, dodat mu odvahu a ujistit 
ho, že na to není sám.Prakticky ukázat, 
jak může vypadat konkrétní hodina ná-
boženství – jak ji strukturovat, jak s dětmi 
mluvit a jak je zapojit. Celkově jde o to být 
mu oporou na začátku jeho cesty.

Co vás překvapilo?

Markéta: Stále mne překvapuje, jak Bůh 
promlouvá k člověku. Paní Renata je je-
den z příkladů lidí, kteří odpověděli své 
„ano“. Je to mladá, po mnoha stránkách 
nadaná žena a  odpovídá Bohu zcela 
prostě a s důvěrou. Na její katechetic-
ké činnosti lze pozorovat, že oslovuje 
srdce dětí tím, co sama zažívá a jaká je, 
a přesto klade důraz na vše, co je pro 
výuku potřeba – pečlivě se na hodiny 

připravuje, reflektuje situace vzniklé ve 
výuce, laskavě své skupiny vede a zají-
má se o rozšíření svého pedagogického 
a teologického vzdělání. 

Renata: Překvapilo mě, jak inspirativní 
a příjemné může být doprovázení od 
druhých. Nečekala jsem, že ze setkání 
s někým, kdo mě vede nebo doprovází, 
budu odcházet tak povzbuzená a napl-
něná. Každé naše setkání pro mě bylo 
obohacující – těšila jsem se na něj, pro-
tože jsem věděla, že mi přinese nejen 
nové poznatky, ale i chuť pokračovat dál, 
učit se a růst. Bylo to vedení, které mě 
motivovalo a dodávalo mi radost.

Má uvádění nějaká úskalí?

Markéta: Určitě má a setkávám se s nimi. 
Jelikož v církvi stejně jako ve školství nebo 
ve státní sféře pracujeme ve struktuře, je 
velice těžké zavádět některé věci, které 
jsou v jiných oblastech či v zahraničí stan-
dardní či běžné. Konkrétně pozoruji, že 
úskalí uvádění pramení z osobních před-
pokladů jedince („nepotřebuji uvádění, 
zvládnu to sám/a“) nebo z nepochopení 
významu („Proč na vyučující a katechety 
nakládáte další břemena?“). 

Renata: Ano, uvádění nového vyučují-
cího náboženství může mít svá úskalí. 
Jedním z nich je nejistota začínajícího 
učitele, který může mít obavy, zda je 
dostatečně připravený, nebo strach 
z prvních hodin.

Co byste na vaší spolupráci nejvíc oce-
nila?

Markéta: Ocenila bych to, co jsem zmínila 
již výše. Renatinu pokoru, chuť se učit, 
rozvíjet se v pedagogické a duchovní ob-
lasti. Velice si vážím její ochoty věnovat 
svůj čas žákům a dětem a její mnohaletou 
snahu o budování atmosféry spolupráce 
ve farnostech, ve kterých působí. Je to 
pro mne osobně povzbuzením a radostí. 

Renata: Na naší spolupráci jsem nejvíce 
ocenila Markétinu inspirativní a přátel-
skou atmosféru. Každé setkání pro mne 
bylo nejen zdrojem nových podnětů, ale 

také příjemným rozhovorem, na který 
jsem se vždy těšila. Markéta mě doká-
zala povzbudit a nasměrovat správným 
směrem, což mi dodávalo jistotu a moti-
vaci pokračovat. 

Doprovázení mi velmi pomohlo nejen 
po odborné stránce, ale i po té osobní. 
Díky němu jsem získala větší sebevědo-
mí a jistotu ve své roli učitelky nábožen-
ství. Na začátku jsem často pochybovala, 
jestli učím správně, měla jsem obavy, 
jestli to, co dětem předávám, má dosta-
tečnou hloubku a smysl. Bála jsem se, 
jestli dokážu zaujmout, jestli to zvlád-
nu dobře a jestli vůbec mám na to tuto 
službu dělat. 

Dnes přistupuji k výuce s větším klidem, 
nadhledem i radostí.

Kdybyste mohla proměnit výuku nábo-
ženství, co byste změnila?

Markéta: Vnesla bych do výuky nábo-
ženství témata a prvky, které jsou dětem 
a žákům blízké, podporovala a rozvíjela 
bych autenticitu vyučujících a katechetů. 
Myslím si, že změna, kterou přinese nový 
Rámec pro náboženskou výchovu a kate-
chezi, je více než potřebná. Ve své vlast-

ní praxi pracuji s dětmi od 
věku MŠ po ZŠ až k SŠ a VŠ 
studentům, mezi nimi jsou 
mnozí z hledajících rodin 
anebo sami hledají svou 
cestu k církvi, někteří jsou 
zraněni... A  budu znovu 
opakovat to, co jsem říka-
la při Jubileu jáhnů a  co 
mohu dnes a denně při ka-

techezi či výuce i v životě vnímat: „Kristus 
je krásný, Kristus je plný lásky a lidé po 
Něm přirozeně touží. Ale je zásadní, kdo 
a jak se staví mezi tyto lidi a Krista, zda 
dotyčný křesťan, katecheta, kněz na to, 
jaký Kristus je, ukazuje, nebo Jej kariku-
je, nebo co hůře staví se před Něj a sám 
sebou Jej zastiňuje.“

Renata: Pokud bych mohla proměnit 
výuku náboženství, zaměřila bych se 
na větší propojení se smysly a osobním 
prožitkem. Zařadila bych hmatatelné 
předměty a symboly, které by dětem 
pomohly lépe porozumět duchovnímu 
obsahu. Důraz bych kladla na prohlubo-
vání vztahu s Bohem prostřednictvím 
společných modliteb a zpěvu chval. Také 
bych do výuky začlenila pohybové akti-
vity, které podporují spolupráci a radost 
ze společného sdílení víry.

Barbora Holoubková

„	Na mateřské dovolené jsem  
pochopila, že přišel čas odpovědět 
na Boží volání a vydat se cestou 
výuky náboženství. “Renata Galia
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Jak se v diecézi šíří úcta ke sv. Šarbelovi?
Diecéze – Jedním z nejpopulárnějších 
světců na světě je v současnosti sv. Šar-
bel Machlúf. Jeho obliba, resp. úcta 
k němu roste i v naší zemi, ostravsko-
-opavskou diecézi nevyjímaje. 

Sv. Šarbel Machlúf (1828–1898) pochá-
zel z Libanonu a patřil k maronitské 
katolické církvi, tj. k jedné z východních 
církví, jež jsou v jednotě s Římem, pou-
ze její liturgie je sloužena v poněkud od-
lišném ritu a ženatí muži se mohou stát 
kněžími. Stal se knězem a mnichem, 
později žil dlouhá léta jako poustevník 
v Annayi a  již za svého života se těšil 
obrovské úctě a pověsti světce obda-
řeného Bohem řadou charismat. Za 
svého života byl znám víceméně jen 
v Libanonu, po smrti však jeho věhlas 
pronikl doslova do celého světa. Na 
„vině“ je tzv. olej sv. Šarbela, tekutina 
vytékající takřka sedm desetiletí z jeho 
mrtvého těla – až do jeho beatifikace 
v r. 1965 (kanonizován byl r. 1977). Pro-
střednictvím tohoto oleje a Šarbelovy 
přímluvy se uzdravily desetitisíce lidí 
z rozličných nemocí a neduhů. 

„V Libanonu jsem poznal, kým 
doopravdy je“
Ve větším měřítku se začala úcta 
k němu, aspoň co se naší diecéze týče, 
šířit nejprve v kostele Panny Marie Sed-
mibolestné a Povýšení sv. Kříže na Cvilí-
ně. Zasloužili se o to někteří věřící z Pol-
ska, kteří do Krnova a na Cvilín přijíždějí 
na bohoslužby. Ti tehdejšího a vlastně 
i stávajícího rektora poutního chrámu 
P.  Sebastiana Grucu, OFMConv, pro 
sv. Šarbela nadchli a on začal počínaje 
rokem 2014 sloužit v kostele mše svaté 
s následnou pobožností spjatou s mazá-
ním výše zmíněným olejem sv. Šarbela. 
Již tehdy byly hojně navštěvované, což 
svědčilo o tom, že libanonský poustev-
ník není věřícím neznámý.

Sám P. Gruca si však cestu ke sv. Šarbe-
lovi musel najít: „Věděl jsem, že tako-
vý světec je, ale až když jsem jel roku 
2015 do Libanonu, poznal jsem, kým 
doopravdy je. Silným zážitkem pro mne 

tehdy byla audience u současného ma-
ronitského patriarchy Bechary kardiná-
la Botrouse al-Rahiho, který nám o něm 
mnoho řekl. Byl jsem z toho úplně do-
jatý, když jsem viděl, jak při tom vyprá-
vění pláče. Hodně na mne zapůsobila 
i  ta poustevna, ve které svatý Šarbel 
žil, když jsem viděl ty podmínky v ní,“ 
vzpomíná po letech. 

Od té doby se tyto mše svaté staly jeho 
ještě srdečnější záležitostí. Slouží je kaž-
dou druhou neděli v měsíci, nejprve 
v 10.00 česky a pak v 15.00 polsky. Při-
jíždějí na ně Šarbelovi ctitelé ze všech 
koutů diecéze, např. z Havířova paní 
Marie Montagová s manželem, která 
o svém vztahu k libanonskému světci 
hovoří takto: „Od té doby, co jsem čet-
la knihu o jeho životě Velikán prostoty 
(více v boxu), jsem se o něj začala více 
zajímat. Pak jsme se dozvěděli o Cvilíně, 
přišly nemoci, tak jsme se rozhodli tam 
jet. Od té doby, pokud můžeme, tam 
jezdíme. Stal se nám velmi blízkým.“

Věřící na Cvilín přijíždějí i  zpoza naší 
diecéze, kupř. ze Zlína, z  Bystřice pod 
Hostýnem, Brna, Příbrami či Plzně. Po bo-
hoslužbě, adoraci, přímluvné modlitbě za 
potřebné milosti a mazání olejem sv. Šar-
bela mohou uctít i  světcovy ostatky, jež 
P. Gruca získal od generálního postuláto-
ra z Říma, potažmo rozjímat u nejnovější 
světcovy ikony pocházející ze Svaté země. 
„Rozjímají u ní i nevěřící, hledají u ní po-
třebnou pomoc, v Libanonu jsem viděl 
svatého Šarbela uctívat i muslimy,“ říká.

Silné pro něj bylo rovněž setkání 
s nedávno zesnulou paní Nouhad Al 
Chamiovou, pasivní aktérkou asi nej-
pozoruhodnějšího Šarbelova zázra-
ku. Tuto svého času ochrnutou ženu 
uzdravil světec r. 1993 tak, že se jí ještě 
s  jiným libanonským mnichem jedné 
noci zjevil a operoval jí bez umrtvení 
krk. Ihned poté se jí vrátila schopnost 
pohybu a byla vzdor všem lékařským 
prognózám zcela zdráva. „To byl také 
velký zážitek,“ říká P. Gruca a dodává, 
že i na Cvilíně se Šarbelovým přičině-
ním „událo hodně zázraků uzdravení, 
manželé si tu vyprosili narození dětí“. 

„Se svatým Šarbelem jsem se 
seznámil náhodou“
Dalším ctitelem libanonského divo-
tvůrce z řad kněží je např. P. Remigiusz 
Paweł Wentland, toho času duchovní 
správce farnosti Bohuslavice u Hlučí-
na. Takto hovoří o své cestě k němu: 
„Se svatým Šarbelem jsem se seznámil 
náhodou. Jedna z mých známých hle-
dala kněze, který by mohl jet na mši 
svatou ke cti tohoto světce do Vratislavi. 
Tak jsem jel. Od místního faráře jsem 
dostal knížku, korunku, obrázek a olej 
svatého Šarbela a takto vybaven jsem 
se vrátil domů. Asi bych na všechno 
zapomněl, ale následující rok jsem jel 
do Medžugorje. Tam jsem poznal další 
lidi, kteří měli tohoto světce ve velké 
úctě. Přátelství s nimi mě více přiblí-
žilo ke svatému Šarbelovi, na kterého 

Kniha Libora Rösnera Velikán prostoty 
je k dostání především v kostele na Cvi-
líně, popř. lze na internetu sehnat její 
slovenskou verzi.

Příklad duchovního života maronitských světců přitahuje. Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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ve svých modlitbách nezapomínám.“ 
K úctě k němu vede i své farníky: „Kaž-
dou druhou středu v měsíci po večerní 
mši svaté a adoraci se spolu s farníky 
svěřujeme modlitbou a mazáním ole-
jem jeho přímluvě,“ načež dodává: 
„V těchto chvílích pociťujeme světcovu 
blízkost.“

„Je »obrovskou studnou« du-
chovního života“
„Tento světec je »obrovskou studnou« 
duchovního života, odkud čerpám 
v osobním životě, v pastorační službě 
ve farnosti, a především v nemocnici,“ 
říká P. Jan Wojnar, farář z Dobratic, kde 
od loňského února taktéž uchovávají 
vzácnou relikvii (z Domu úliavy sv. Šar-
bela ve Staré Ľubovni) libanonského 
poustevníka.

Farníci i přespolní pak ke sv. Šarbelo-
vi přicházejí každého 22. v měsíci na 
tzv. Den úcty sv. Šarbela, jenž má po-
dobný průběh jako druhé neděle na 
Cvilíně. Lidé na něm projevují podle 
P.  Jana jednak velký zájem o svátost 
smíření a přímluvnou modlitbu, jednak 
o možnost duchovního rozhovoru, „ve 
kterém rozlišují příčinu svých těžkostí, 
např. v osobním životě, v manželství, 
s dětmi. […] S velikou vírou po modlitbě 
korunky k svatému Šarbelovi, přijímají 
pomazání olejem svatého Šarbela.“

Zároveň upozorňuje na skutečnost, 
že „k oleji svatého Šarbela není mož-
no přistupovat magicky. Působí jako 
svátostina. […] Sám o sobě nemá žádné 
nadpřirozené a léčivé vlastnosti. Je zna-
mením Boží nadpřirozené přítomnosti 
a Jeho nekonečné lásky, která je nabíze-
na, pokud osoba užívající olej má živou 
víru v Boží pomoc na přímluvu svatého 
Šarbela. Užívání oleje a úcta k relikviím 
svatého pomáhají k prohloubení víry, 
a  to zvláště těch, kteří trpí různými 
fyzickými, psychickými a duchovními 
nemocemi.“ 

O své vlastní cestě k tomuto divotvůrci 
pak povyprávěl v časopise Světlo 1/2025: 
„Pán Bůh se ke mně přibližoval se sva-
tým Šarbelem velice pomalu a citlivě. 
Nejdříve mne obdaroval v létě roku 2023 
skrze manžely Bolkovy na Oravě olejem 
svatého Šarbela. O několik měsíců poz-
ději se mne dotkl až neuvěřitelnými zá-
zraky v brožurce »O mocném působení 
sv. Šarbela« od P. Matúše Marcina.“

Vloni v  létě Šarbelovu Annayu též na-
vštívil. Seznámil se tam s Raymondem 

Naderem, mužem, jenž na své paži nosí 
otisk světcovy ruky a  jenž je maronit-
ským patriarchou pověřen šířením Šar-
belovy úcty po celém světě. Nader za-
čátkem letošního května vedl duchovní 
cvičení v Polsku a přijal na neděli 4. květ-
na odpoledne pozvání i  do Dobratic. 
S  přítomnými se podělil o  zkušenost 
s působením sv. Šarbela ve svém životě. 
„Jsem zvyklá na Cvilín, ale tím, že tam 
byl ten Raymond, tak to bylo též úžas-
né,“ hodnotí odpoledne s R. Naderem 
v Dobraticích M. Montagová z Havířova.

Nader, jehož kniha Poslední úder srdce 
má mimochodem na konci prázdnin 
vyjít i u nás, nepřijel sám, ale v dopro-
vodu libanonského kněze P. Antoina 
Bachalaaniho, který farnosti věnoval 

relikvie dalších dvou libanonských 
světců: sv.  Nematulaha al-Hardiniho 
a bl. Esţfāna Nehmého, jež tak přibyly 
k relikviím sv. Šarbela a sv. Rafky (sv Re-
beky ar-Rayyas de Himlaya). „Přítom-
nost těchto svatých je pro naši diecézi 
i  zemi velice mimořádným darem,“ 
je přesvědčen P. Wojnar. „Maronitská 
spiritualita, ze které vycházejí svatý 
Šarbel, svatá Rafka, svatý Nematullah 
a blahoslavený Stefan, se vyznačuje od-
říkáním, půstem, asketickým životem, 
hlubokou úctou k Nejsvětější Svátosti 
a přijímáním utrpení jako prostředků 
k duchovnímu růstu. Toto je bohatství 
ducha, ze kterého v současné době od-
klonu od Boha, můžeme čerpat.“

Libor Rösner

Prosit o  přímluvu sv.  Šarbela jezdí věřící také do Dobratic. V  neděli 4. května v  tamním kostele 
sv. Filipa a Jakuba promluvil Raymond Nader, který se před lety se světcem duchovně setkal.



16

ZE ŽIVOTA DIECÉZE

Tichý kontakt s Něhou a Dobrotou
Diecéze – Když se řekne „společenství“, 
vybavíme si nejspíše malou skupinku, 
která se pravidelně setkává k modlit-
bě a sdílení. Společenství Eucharistic-
ká hodina ale běžné prostorové hranice 
překračuje. Obepíná celou diecézi a při-
pojit se k němu můžete ve svém kostele, 
doma a zejména v nitru.

Členy Eucharistické hodiny spojuje zá-
vazek k adoraci a dobrovolné službě 
v církvi (nemocným, farnosti, rodině) – 
obojí alespoň půl hodiny týdně. Kromě 
duchovního společenství a vzájemné 
modlitby za sebe navzájem se Eucha-
ristická hodina schází jednou ročně na 
pouti v ostravském kostele sv. Václava. 
Tentokrát to bude v sobotu 14. června 
od 15 hodin. Program začíná mší sva-
tou s biskupem Martinem, navazuje 
přednáška, čas sdílení a eucharistic-
ká adorace. Přijít mohou i noví zájemci 
o členství, ke kterému se dá přihlásit 
u paní Dany Szajterové na biskupství 
(dszajterova@doo.cz).

Nebát se, že to nestihnu
Co v  praxi znamená přidat se k  Eu-
charistické hodině? Lenka Bakalová 
ze Studénky si díky členství připomí-
ná, „že Bůh je tady s námi – v kon-
krétním čase a na konkrétním místě“. 
Zpočátku měla obavy, jestli bude mít 
každý týden možnost připojit se k eu-
charistické adoraci. „Časem jsem si 
ale začala uvědomovat, že poklonit se 
Bohu před svatostánkem mohu vlast-
ně všude. V praxi to vypadá tak, že se 
před spaním modlím s myšlenkou na 
to, že Ježíš přebývá v našem kostele, 
a mohu pokleknout nebo se poklonit. 
Stalo se zvykem, který mě v přemíře 
povinností zklidní a upokojí, že když 
jedu večer autem domů, tak zastavím 
na parkovišti před kostelem a myslím 
na Ježíše, jen tak sedím a dívám se na 
Něho,“ dává tip ze svého života, ke 
kterému patří také adorace s  farním 
společenstvím. 

Do něj patří také další členka Eucharis-
tické hodiny – Marta Dostálová. „Ráda 
se nadchnu pro různé aktivity a pak 
nestíhám plnit závazky spojené se člen-
stvím. Ale v poslední době se malými 
krůčky snažím o vytrvalost a  také se 
spojovat s dalšími členy. Čas strávený 
před svatostánkem je pro mne časem 

úlevy a odpočinku, čerpání nových sil 
i vděčnosti.“

Přebývat v tichosti před Pánem
Pro Lenku Bakalovou je čas s Pánem lé-
kem proti vlastní sebestřednosti. „Přebý-
vat v tichosti, bez nároků a vlastních ko-
mentářů před Kristem ve svatostánku. 
Nic neříkat, jen být a nechat Krista, ať 
koná, to je pro mne obrovským darem,“ 
sdílí se s tím, že si díky adoraci snaží 
více uvědomovat Kristovu konkrétní, 
fyzickou přítomnost uprostřed církve. 
„I když nevidím hned ovoce, myslím si, 
že díky těmto chvílím naslouchání Bůh 
proměňuje svět, vztahy, kterými žiji, 
i mé srdce,“ přemítá.

Jáhen Pavel Ramík z Bašky se snaží být 
v duchovním kontaktu s Kristem v Nej-

Za členy společenství Eucharistická hodina slouží někdo z kněží diecéze jednu mši svatou v měsíci. 
Foto z eucharistické adorace během Noci kostelů v Jablunkově: Milan Motyka / Člověk a Víra

světější Svátosti aspoň pár minut denně 
– bez ohledu na to, kde je a co dělá. Del-
ší a osobní setrvání v adoraci prožívá 
například o prvních pátcích. „Nechá-
pu to jako závazek. Je přece radost být 
s někým, kdo vás miluje. Zamilovaní si 
také nedávají »závazek« být spolu. Chtě-
jí spolu trávit čas pořád!“ Chvíle stráve-
né před Nejsvětější Svátostí přirovnává 
k „tichému kontaktu s Dobrotou, s Ně-
hou, která se vás dotýká a oblažuje ni-
tro člověka“. A dodává závěrem: „Není 
nezbytně nutné být členem Eucharis-
tické hodiny. Je nezbytně nutné být ve 
spojení s Bohem – a to je hlavní důvod, 
proč bych členství v tomto společenství 
doporučil úplně každému.“

Ondřej Elbel 
s přispěním Dany Szajterové

„Kratce“
Jáhenské svěcení v sobotu 21. června 
přijme Václav Dořičák z farnosti Hod-
slavice. Biskup Martin mu jej udělí při 
mši svaté, která začne v opavské kon-
katedrále v 9.30. Počet trvalých jáhnů v 
ostravsko-opavské diecézi se tak rozšíří 
na třicet čtyři.

***
Farnost Ostrava-Vítkovice, Charita Ost-
rava a Městský obvod Ostrava-Vítkovice 
srdečně zvou k účasti na Cyklopouti 
v neděli 15. června od 9 hodin u příle-

žitosti výročí blahořečení vítkovické 
rodačky bl. Marie Antoníny Kratochví-
lové. Tato komunitní akce bude zaháje-
na mší svatou v kostele ve Vítkovicích 
a cyklopoutníci následně pojedou přes 
Zábřeh kolem řeky Odry a Opavy do 
Ludgeřovic s cílem v Hornickém muzeu 
Landek Park. 

Informace o pouti: 

arusnak@doo.cz, 731 625 645

Potvrzení účasti: 

dalibor.kraut@ostrava.charita.cz, 731 
625 853.
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KNIHOVNIČKA

K jádru víry i lásce k církvi

Ovoce Ducha
Láska, radost, pokoj...

Wilfrid Stinissen

K a r m e l i t á n s k ý 
mnich, vyhledáva-
ný duchovní rádce 
a  kazatel Wilfrid 
Stinissen sepsal 
knihu o  plodech 
Ducha Svatého: 
„Ovoce Božího Du-
cha však je láska, 
radost, pokoj, trpě-
livost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost 
a sebeovládání.“ 

Poslední dobou narůstá „poptávka“ po 
darech Ducha i po charismatech ke služ-
bě, což je dobře. Ovšem známkou sva-
tosti nejsou charismata, ale právě ovoce 
Ducha. Po něm bychom měli toužit pře-
devším, protože pouze ono je důkazem 
toho, že jsme dětmi Božími nejen podle 
jména, ale že mocí Ducha Svatého nastá-
vá naše vnitřní proměna, připodobňování 
se Kristu. To se pak projevuje v našem 
způsobu myšlení, cítění i jednání…

Autor věnuje každému z  plodů jednu 
kapitolu. Popisuje je a  zároveň nabízí 
cestu, jak jich dosáhnout. Kniha může 
být i pěkným dárkem pokročilejším biř-
movancům, zejména těm, kdo se chtějí 

do šťavnatého ovoce Ducha pořádně za-
kousnout.� Vydal Doron, 192 stran. 

Youcat pro děti
Katolický katechis-
mus pro děti a  ro-
diče

kolektiv autorů

Po více než šesti 
letech opět vychá-
zí v  edici Youcat 
(zkratka z  angl. 
Young catechism = 
katechismus pro mladé) rozebraná publika-
ce Youcat pro děti. Předkládá Katechismus 
katolické církve jazykem srozumitelným 
dětem, ale není vyčerpávajícím výkladem.

Text je složen z otázek a odpovědí, které vy-
cházejí vstříc dětskému chápání. Ve spodní 
části každé stránky najdou informace rodi-
če a vychovatelé. Kniha je jedním velkým 
impulsem pro rozhovory o víře mezi do-
spělým a dítětem. V úvodu knihy je návod, 
jak knihu používat. Následují části: Krédo 
– dvanáct faktů o Bohu, Svátosti – sedm 
setkání s Bohem, Přikázání – deset Božích 
pravidel, Modlitba – Bůh má vždycky čas 
a speciál pro rodiče s názvem Ježíšův život: 
co bychom měli vědět o Ježíšovi.

Knihu s předmluvou papeže Františka 
doprovázejí díla křesťanského výtvar-
ného umění i  jednoduché, ale názorné 
a hravé ilustrace pro nejmladší čtenáře.
Nelze čekat, že když Youcat předložíme 
malým dětem, naučí se z něj samy celý 
obsah křesťanské víry. Ale pokud se děti 
ptají a rodiče či prarodiče si nejsou jistí 
správnou odpovědí, poskytne jim tato 
kniha skvělou pomůcku. A dost možná 
vyprovokuje v dětech další a další otázky.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 239 stran.

Páté evangelium
O lásce k církvi, nejkratší rovnici a panu 
Pištovi

Marek Vácha

Váchova nová kni-
ha pojednává o lás-
ce k Bohu a církvi 
i  ve chvílích, kdy 
není s  ostatními 
členy církve lehké 
vyjít: „V posledním 
venkovském kos-
telíku, s  knězem 
a  lidmi, kteří jsou, 
jací jsou, se stále 
odehrává totéž tajemství jako při mši 
svaté s brilantním intelektuálním kazate-
lem. Nehleďte na lidi, nehleďte na jejich 
lidskost, nehleďte na jejich hříšnost. Na 
Boha hleďte, a ano, s takovými lidmi tvoří-
te organismus národa i církve, a oni, zase, 
běda, musí snášet vás.“

Váchovy texty opět stojí za přečtení, když 
burcuje své čtenáře:

„Katolická církev, běda, je dnes bita ze 
všech stran, a co nezvládnou lidé zvenku, 
zvládají s přehledem lidé zevnitř, katolíci 
sami. Pekelné mocnosti nás nepřemohou, 
ty ne. Je nemožné najít dnes na sociál-
ních sítích nějaký text, který by chválil 
katolickou církev. A přesto, ona potěšení 
potřebuje. Takže píši tuto knihu. Píši ji 
o tématu, o kterém se dnes skoro nemlu-
ví: o  lásce k církvi. Avšak nikoli o  lásce 
k církvi, která se projevuje kritikou církve, 
píši o  lásce k církvi, která se projevuje 
pro jednou povzbuzením církve, radostí 
z církve, radostí z toho, že do této party 
patřím.“ �

Vydala Cesta, 215 stran.

Benefiční koncert Centra pro rodinu byl 
symbolickým uzavřením tříletého období 
rekonstrukce nového domu, kam se na 
podzim budou všechny služby a aktivity 
naší organizace stěhovat. Pojali jsme jej 
jako velké poděkování sponzorům, dárcům 
a podporovatelům, kteří při nás v této klíčo-
vé etapě života naší organizace stáli a stále 
stojí. Pianista Ivo Kahánek, zpěvačka Hana 
Fialová s klavírním doprovodem Jakuba 
Žídka i Bára Hrzánová a Bachtale Apsa se 
postarali o skvělý hudební zážitek. Každé 
z vystoupení bylo zcela originální a jedineč-
né. Jedno pro ně bylo však společné. Byla 
nesmírným obohacením a potěchou pro 
každého posluchače. � Radka Moricová 

Foto: Lucia Petrůjová

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v červ-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.



18

GALERIE

Panorama Noci kostelů

V Liptani na Osoblažsku při Noci kostelů zazpíval 
krnovský sbor Staccato. Příchozí se mohli také 
seznámit s  tradicí paličkované krajky. Foto 
poskytla Ludmila Čajanová.

Diecéze – Na 34 tisíc návštěvnických 
vstupů zaznamenali letos 23. května 
organizátoři Noci kostelů. Přinášíme 
fotostránku z různých míst diecéze.

V diecézi byla největším tahákem Noci kostelů frýdecká bazilika, do které zavítalo přes 1 300 lidí. 
Zajímalo je, jak mariánský kostel vypadá v průběhu rekonstrukce. Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra

Tvoření pro malé i velké nabídli v kostele sv. Kateřiny Alexandrijské v Ostravě-Hrabové. Návštěvníci si 
mohli odnést výrobky ze sádry. Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra

Noc kostelů nabízí pohled na skvosty našich 
sakrálních staveb za soumraku a  ve večerním 
světle. Takto si hrálo světlo se stíny v krnovském 
kostele sv. Benedikta v Kostelci. Foto: Aleš Repka 
/ Člověk a Víra

Hostem Noci kostelů v  jablunkovském farním 
kostele byl P.  Marián Pospěcha. Foto: Milan 
Motyka / Člověk a Víra

Perníčky poutníků naděje si mohli odnést lidé 
z Noci kostelů v Hlučíně. Foto: Štefan Handžák 
/ Člověk a Víra
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OSOBNOST VÍRY

P. Pavel Křížkovský (1820–1885)
Po čase se v Okně opět vrátíme ke kněž-
ské osobnosti úzce spjaté s hudbou. Řeč 
bude o knězi z řádu augustiniánů, jehož 
jméno nesou ulice např. v Krnově, Jese-
níku, Opavě či Mokrých Lazcích a jehož 
kulaté výročí úmrtí jsme si připomněli 
v květnu.

Po svém narození 9. 1. 1820 v Holaso-
vicích byl pokřtěn jako Karel. Pocházel 
z nemanželského lože, což s sebou neslo 
do budoucna značné potíže. Jeho matka 
Terezie, děvečka na statku, ho nemohla 
uživit, proto se jej ujali jeho strýcové – 
ševci Jakub a Jan. Ač si oba přivyděláva-
li hudbou, malému Karlovi, jenž se do 
ní po uši zamiloval, zakazovali si s ní 
cokoliv začínat. Nutili ho, aby se vyu-
čil řemeslu, a když si nedal říct a  lnul 
k hudbě stále více a pokoušel se tajně 
zahrát něco na jejich nástroje, uštědřili 
mu pořádný výprask. Lásku k hudbě 
z něj ale nevymlátili.

Jistě i  zásluhou neplachovického uči-
tele A. Urbánka a J. Janáčka, otce svě-
toznámého skladatele, jenž v té době 
působil na neplachovické škole v  roli 
výpomocného kantora. Věnovali se mu 
a přimluvili se za něj, aby mohl aspoň 
občas zaskočit za indisponovaného zpě-
váka na kůru opavského minoritského 
kostela sv. Ducha. Časem se na něm stal 
stálým zpěvákem.

Na opavském gymnáziu se Karel setkal 
mj. s J. G. Mendelem, poté studoval filo-
zofii v Olomouci, leč nemaje potřebné 
finance, musel toto studium přerušit 
a složit aspoň učitelské zkoušky, aby se 
jednak vyhnul odvodu, neboť kantoři 
byli vyjmuti z branné povinnosti, jednak 
aby učením v Jamnici a Opavě získal pe-
níze pro dostudování. 

To započal r. 1843 v Brně, snad i proto, že 
zde mohl studovat rovněž hudební teorii 
u G. R. Riegra. Přivydělával si učením hry 
na klavír, zpíval ve chrámových sborech, 
a dokonce jeden mužský sbor založil. 
Především zde však vstoupil k augusti-
niánům (na pozvání opata C. F. Nappa), 
patrně hrála roli i skutečnost, že jakožto 
člen augustiniánského konventu bude 
coby nemanželský synek zajištěn a bude 
se moci věnovat v plné míře hudbě.

Během teologických studií měl na Kříž-
kovského zásadní vliv páter F. Sušil, jenž 
namířil jeho pozornost na moravské li-

dové písně, jimž se Křížkovský později 
dost věnoval. V r. 1846 složil časné sliby 
(spolu s Mendelem) a o dva roky poz-
ději přijal svátost kněžství. P. Pavel, jak 
ho odteď každý znal, se posléze stal 
regenschorim a začal více než předtím 
komponovat. K prvním jeho významněj-
ším dílům patří vokální skladba Utonulá, 
zkomponovaná na Sušilův text a přijatá 
s nadšením B. Smetanou, potažmo kan-
táta Cyrill a Metod – výraz to přilnutí 
k cyrilometodějské ideji, jíž ho „nakazil“ 
opat Napp. Její pozdější realizaci na Ve-
lehradě v r. 1863 (u příležitosti milénia 
příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Velkou 
Moravu) provedlo 940 zpěváků a frene-
tický aplaus zhruba 20 000 posluchačů 
patřil k  vrcholům uměleckého života 
nemanželského synka z Neplachovic.

Do toho plnil P. Pavel funkci kaplana 
v  Lískovci a  učil náboženství, založil 
Mužský pěvecký sbor, bravurně hrál na 
varhany, klavír a klarinet, byl respekto-
vaným hudebním teoretikem s  abso-
lutním sluchem. Stál v čele fundace po 
výchovu nadaných muzikantů a vedl 
v ní jeden čas i L. Janáčka. „Výtečným 
byl P. Křížkovský dirigentem,“ vzpomí-
nal hukvaldský rodák později. „Nikdo, 
kdo pod ním zpíval, hrál, nezapomene 
na jedinou ze skladeb jím nacvičených. 
Tak do hlubin duše, tak po výrazu cizí 
duše, cizího skladatele, nedovedl nikdo 
sáhnouti, tak směle a jistě jako on.“

Křížkovského věhlas skladatele rostl, 
vznikaly pěvecké spolky zaštítěné jeho 
jménem, česká kulturní veřejnost v něm 

viděla národního buditele v oblasti hud-
by (J. Neruda o něm psal jako o praotci 
české hudby), dostal zakázku mj. od Pro-
zatímního divadla, na zkomponování 
české opery, kantáty k pětisetletému 
výročí smrti Karla IV. či oslavného hym-
nu na český národ, leč brněnský biskup 
A. A. Schaffgotsch mu to zakázal s tím, 
že se má věnovat vyloženě církevní hud-
bě a neangažovat se ve veřejné sféře. 
P. Pavel to nesl těžce, nicméně podřídil 
se. Patrně zde hrál roli i vlastenecký ak-
cent, který do svých skladeb Křížkovský 
pod vlivem cyrilometodějské ideje vklá-
dal (zaobíral se i harmonizací písní ke 
sv.  Janu Nepomuckému, sv. Václavovi, 
sv. Ludmile či tehdy ještě bl. Janu Sar-
kandrovi a bl. Anežce Přemyslovně), což 
německy smýšlející biskup nesnadno 
skousával. 

P. Pavel Křížkovský se zapojil též do tzv. 
ceciliánské reformy církevní hudby, spo-
čívající v  jejím očištění od sebevzhlíži-
vých operních prvků, jež do ní úspěšně 
pronikaly a jejichž vinou pozbyla litur-
gická hudba svůj pravý smysl, tj. sloužit 
liturgii, posilovat zbožnost a oslavovat 
Boha. Postupoval přitom v protikladu 
ke své plachosti a skromnosti rázně a ne-
kompromisně. Právě kvůli cecilianismu, 
s nímž narážel v brněnských církevních 
kruzích, ho r. 1872 povolal do svých 
služeb olomoucký arcibiskup Bedřich 
kardinál Fürstenberk. P. Křížkovský měl 
reformu provádět v dómu sv. Václava. 
Složil zde mimochodem své nejuznáva-
nější duchovní skladby: graduale Haec 
dies či Loretánské litanie.

V hanácké metropoli kulminovaly jeho 
zdravotní potíže (oční a krční nemoc, 
problémy s  játry) r. 1883 mrtvicí, v  je-
jímž důsledku ochrnul na polovinu těla. 
Musel tak opustit post regenschoriho 
v olomoucké katedrále a vrátit se do 
brněnského kláštera, kde se i vinou ne-
moci stal ještě plašším než dosud. Tak 
jako se on kdysi staral o dokonávajícího 
opata Nappa, sloužili spolubratři i jemu, 
a to až do 8. května 1885, kdy zemřel.

Během života složil Křížkovský celkem 
48 církevních skladeb, z toho pět mší, 
dvě rekviem, tři Te Deum a jedny pašije. 
K většině svých skladeb se přitom kvůli 
přehnané sebekritičnosti neznal, ně-
které podepisoval pseudonymem, jiné 
dokonce spálil.� Libor Rösner



Několik stovek poutníků se 10. května vydalo na Maria Hilf u Zlatých Hor. V programu měly své místo i nejmenší děti. Foto: Jaroslav Maslowski / ČaV

Pásmo Růže z Lisieux v podání scholy Alfa Štramberk přibližuje životní osudy sv. Terezičky. Foto z reprízy v Kopřivnici: Jakub David / Člověk a Víra

Novým vojenským kaplanem v Opavě se stal jáhen Marek Chovanec, navazuje na službu P. Kamila Víchy. Foto: Leo Vitásek / Člověk a Víra

Při benefičním představení Jesus Christ Superstar v opavském kostele sv. Vojtěcha se v neděli 18. května podařilo vybrat na 150 tisíc Kč ve prospěch 
oprav nedalekého kostela Nejsvětější Trojice, který významně poničila povodeň. Foto: Michael Bujnovský a Roman Polách / Člověk a Víra


